



盘和林：数据资产化，要发挥企业主体的优势



意见领袖|盘和林



11月9日，《南方电网公司数据资产管理体系建设研究报告》(以下简称“研究报告”)评审会在广州举行。研究报告结合中央关于实现碳达峰、碳中和目标，培育数据要素市场发展，推动数字经济健康发展和南方电网公司数字化转型战略落地的需要，提出了“责权利、量本利”的研究主线，构建了适应数据要素化、资产化的数据管理体系框架，创新性地提出了能源行业电力数据要素的相关理论概念，同时，立足公司、面向行业，围绕数据要素流通面临的法律、财务、安全等重点难题，提出了可行策略及解决方案。

让更具有信息优势的主体去承担更多的责任和工作

复旦大学教授，兰小欢老师在其《置身事内》一书中提到了复杂信息

的存在，指出信息与权力密不可分，实质权威来源于信息优势。更具有信息优势的一方，从效率角度来看，应当承担更多的工作与责任。

一直以来，我们的要素市场建立也是参考了这个标准。在土地市场中，政府因为主导了政策和区域的发展方向，相应也一定程度上决定了土地的用途，再加上土地巨大的外部性和战略作用，政府在土地市场承担了更大的责任和工作。在资本市场中，资本最终会应用于企业本身，因而在融资以及资本使用方面，企业占据着信息优势地位，所以资本市场则更多的由企业和市场机制本身来主导，政府则更多地充当“看门人”的角色。

而数据要素具有非常明显的产业和领域特色。比如南方电网这一次探索的能源领域的数据资产管理体系，未来也会有各种不同行业领域内的数据资产管理体系，这些都被烙印上了明显的行业特性，因而更适合更具信息优势的纵向管理，而不是横向管理。另外，无论从技术本身还是从信息的应用途径，政府都处于一个信息劣势，数据处理对于政府来说是一个“黑盒”，如果为了打开黑盒而去加强监管，那么会大幅增加监管成本，笔者也曾经提到在数字经济领域更适合实质大于形式的负面清单式结果监管，而不是行为指引式的监管。所以从这两个角度来看，企业作为在数据要素领域占据信息优势的一方，应当承担更多的责任和工作。

“私允价值”到“公允价值”的跨越如何实现？

前文提到，企业在数据要素领域具有更大的信息优势，因而需要发挥更大的作用。那么如果企业在数据资产化过程中具有更多的话语权，该如

何保证这个被资产化的数据价值并不是“一家之言”，而是“众人之信”呢？

这其中就涉及到“私允价值”到“公允价值”的跨越。公允意味着认同的企业或者说是主体数目要达到一定的规模，而规模则意味着出现垄断的可能，那如何在这其中取得平衡呢？笔者认为可以以下几个办法可以尝试。

其一是打通企业和政府之间的壁垒，加强政府部门和市场主体的合作，构建数据资产管理协同机制。这么做是为了平衡私允价值背后的私人利益需求与公允价值背后的社会利益需求。以政府的力量来保证公正，以企业的力量来保证效率和可行性，从而形成一个具有行业特点，也具有公平效力的数据资产化框架。其二是要用好国企的主体优势。作为市场主体和公共部门的融合体，国企有着得天独厚的条件。以能源这一规模经济领域为例，南方电网就是典型的适合主导数据资产化进程的国企主体之一。其三，要分领域分特点的逐步探索数据资产化的方式。目前而言，纯市场领域的数据资产化还处于探索当中，因为它更需要做好市场与政府之间的平衡，而具有一定社会影响和公共产品特性的领域比如能源的数据资产化则可以进一步向前推进。

遇到事情就找政府的做法，是鲁莽而低效的

科斯在其《社会成本问题》批评了这种做法，指出市场解决不了的问题不一定政府也解决得了，两者并不是二选一。不仅如此，著名经济学家

维克里也曾经论述过，以政府力量来主导产品价格和标准的设定最终结果可能会使得付出的成本远大于均衡带来的收益。所以，数据资产化的进程，我们不能因为其本身具有一定的公共物品属性就要求政府承揽该工作，而应当尝试着从权属界定，技术发展，利益均衡等角度寻求突破。

数据能够交易的前提，是做到两权分离，或者是用隐私计算的方法跳出两权分离的限制。一条路是数据使用权和所有权的分离，将数据所有权归属用户自身，而使用权则可以有限让渡给企业或者服务商，让数据在受管制和约束的情况下充分流通，但是目前相关的法律制度还不够完善。另一条路就是通过隐私计算等方式跳出两权分离的限制，直接对用户的敏感信息进行处理，企业可以使用数据但是拿不走，只能根据数据得到无差异的信息，而无法追踪到用户个人。

数据资产化是数据交易的实现途径。数据要素要想流动起来，打破数据孤岛，真正成为一种生产要素，就必须要能够市场化交易或者说是市场化衡量，这其中资产化就是必须要完成的工作。但无论是数据权属困境的解决还是数据交易实现路径的实现，企业在其中都需要发挥重要的作用，

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_29722

